

за соблюдением подозреваемым или обвиняемым запретов на общение с определенными лицами, отправку и получение почтово-телеграфных отправлений, использование средств связи и сети Интернет.

Лица, в отношении которых избрана новая мера пресечения, пребывают в доме (квартире), где могут находиться члены их семей, или в жилище своих родителей и проживать с ними. Может случиться так, что подозреваемый или обвиняемый будет общаться и встречаться с теми лицами, с которыми ему запретил общаться суд, под предлогом встречи с лицами, которые проживают совместно с ним. Запрет на получение и отправку корреспонденции не всегда эффективен по той причине, что информация, имеющая значение для уголовного дела, может содержаться не только в корреспонденции, адресованной именно подучетному лицу. Подвергнуть этому запрету лиц, с которыми проживает подозреваемый или обвиняемый, невозможно, так как ими не были совершены противоправные действия.

Используемые аудиовизуальные, электронные и иные технические средства контроля не предназначены для идентификации круга лиц, с которыми подозреваемому или обвиняемому запрещено общаться, а запрет находиться в определенных местах, а также ближе установленного расстояния до определенных объектов превращается всего лишь в юридическую фикцию, поскольку достаточно проблематично правильно определить такие объекты и расстояние.

Применяя в качестве меры пресечения запрет определенных действий, государство избегает значительных материальных затрат. Вместе с тем проблемы, связанные с применением новой меры пресечения, невозможно решить без внесения изменений в законодательство, которые помогут защитить права как подозреваемого или обвиняемого, так и других участников уголовного судопроизводства.

УДК 343.843

*Д.В. Сидорович*

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ ПОРЯДКА УСТАНОВЛЕНИЯ ПРЕВЕНТИВНОГО НАДЗОРА**

Весь процесс отбывания наказания заканчивается освобождением осужденного. После проведения определенного, иногда даже достаточно длительного времени в условиях изоляции от общества необходимы подготовительные мероприятия к освобождению осужденного. В перечень мероприятий входят: проведение воспитательной работы, целью которой является подготовка к освобождению (ч. 2 ст. 192 УИК Республики Беларусь); разъяснение прав и обязанностей после осво-

бождения (ч. 2 ст. 192 УИК); оказание помощи в трудовом и бытовом устройстве, а также других видах социальной помощи (ст. 194 УИК) и другие мероприятия.

Для закрепления результатов исправительного воздействия УИК предусматривает организацию контроля в различных формах за поведением освобожденных, который осуществляется в соответствии с законодательством и иными нормативными актами.

Уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь предусматривает три организационно-правовые формы контроля:

профилактическое наблюдение за отбывшими наказание и условно-досрочно освобожденными от наказания;

контроль за условно-досрочно освобожденными от наказания в течение неотбытой части наказания;

превентивный надзор.

Превентивный надзор представляет собой группу мер, применяемых по отношению к лицам, которые уже отбыли наказание. Согласно ст. 80 УК Республики Беларусь превентивный надзор после освобождения из исправительного учреждения устанавливается за лицом, допустившим особо опасный рецидив преступлений, либо за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за преступление, совершенное в составе организованной группы или преступной организации. Кроме того, превентивный надзор может быть установлен за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо судимым два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь на момент освобождения из исправительного учреждения оно признано злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания, а также за лицом, достигшим 18-летнего возраста, судимым за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления либо судимым два или более раза к наказанию в виде лишения свободы за любые умышленные преступления, если оно в пределах срока судимости более двух раз в течение года привлекалось к административной ответственности за совершение административных правонарушений, за которые законом предусмотрено административное взыскание в виде административного ареста. Данные лица представляют определенную общественную опасность даже после отбытия наказания.

Законодательством других стран определены отдельные виды преступлений, за совершение которых превентивный надзор устанавливается независимо от оснований, предусмотренных законом. Например, в Казахстане превентивный надзор устанавливается за преступления, содержащие

признаки экстремизма, в Украине – за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, в России – за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетнего.

Наибольший интерес вызывают преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. По состоянию на 2017 г. на территории Беларуси было зарегистрировано 86 326 преступлений, при этом 10 548 преступлений связаны с наркотиками. Наркозависимые лица представляют наибольшую опасность. Попробовав наркотики, человек уже не может от них отказаться. Зависимость, постоянная потребность в дозе приводит к полной деградации личности. Нехватка денежных средств для покупки наркотиков, галлюцинации, паранойя, агрессивность, жестокость и многие другие факторы влияют на совершение наркоманами преступлений.

По мнению большинства ученых, после освобождения наркозависимые лица склонны к совершению еще более тяжких преступлений, связанных с наркотиками. Это обуславливается следующими факторами:

- быстрота заработка;
- физическая зависимость от наркотических средств;
- отсутствие социальной адаптации;
- влияние криминальных связей;
- относительная доступность прекурсоров и аналогов наркотических средств.

На наш взгляд, целесообразно установить за данной категорией лиц превентивный надзор после их освобождения из исправительных учреждений для предотвращения совершения новых преступлений. В этой связи представляется необходимым ч. 3 ст. 80 УК дополнить п. 3 следующего содержания:

«3) за лицами, достигшими восемнадцатилетнего возраста, судимыми за совершение преступления, связанного с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов».

УДК 343.8

*А.Б. Скаков*

### **РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОГРЕССИВНОЙ СИСТЕМЫ ИСПОЛНЕНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ**

Проводимая Казахстаном уголовно-исполнительная политика направлена на достижение основной цели: исправление осужденных. Две другие главные цели исполнения наказания – профилактика преступности (частная и общая превенция) и восстановление социальной спра-

ведливости – относятся к числу дополнительных. В этой связи совершенствованию подвергаются не только пенитенциарная система, но и уголовно-исполнительное законодательство, регламентирующее деятельность его учреждений и органов. Таким образом, были приняты новый Уголовно-исполнительный кодекс и Закон «О пробации» (далее – Закон о пробации).

Говоря об УИК Казахстана, следует отметить, что в нем решена еще одна важная проблема – совершенствование механизма исполнения прогрессивной системы отбывания наказаний (в первую очередь рассмотрен вопрос лишения свободы) и ее широкомасштабное применение в процессе исполнения решений суда.

Так, процесс исполнения наказания в виде лишения свободы в Республике Казахстан построен по прогрессивной, ступенчатой системе, при которой правовое положение осужденного меняется бессрочно и комплексно. В связи с указанным были унифицированы условия содержания для всех видов пенитенциарных учреждений, в каждой из которых осужденные приобретают различные правовые статусы (права и обязанности). Так, в колонии-поселении и тюрьме новым УИК предусмотрены три вида условий содержания: строгое, обычное и облегченное; в колонии общего, строгого и особого режимов предусмотрены строгие, обычные, облегченные и льготные условия.

В условиях прогрессивной системы как способа организации процесса отбывания любого вида уголовного наказания, при котором правовой статус осужденного в зависимости от его поведения меняется либо в сторону расширения объема предусмотренных прав, либо в сторону их ограничения, очень важным является определение степени исправления осужденного. В действующем законодательстве существует слишком общие формулировки, характеризующие осужденных, при этом не раскрывается содержание достигнутой ими степени исправления, допускается применение различных поощрительных мер к лицам, чье поведение может быть оценено одинаково. По этой причине и в связи с существующей конкуренцией поощрительных норм правоприменитель лишается возможности четко классифицировать осужденных и применить к ним конкретные льготы.

Изменить сложившуюся ситуацию может включение в законодательство более дробной классификации, согласно которой как положительную, так и отрицательную характеристики получают осужденные.

В наиболее общем виде прогрессивную систему можно определить как организацию исполнения наказания, при которой в зависимости от поведения осужденного условия отбывания им наказания изменяются в сторону улучшения или ухудшения. Следует отметить, что в дейст-